

Библиотека Анархизма  
Антикопирайт и инфоанархизм



## Women on Waves: пиратская утопия феминизма

Оле Каури

Оле Каури  
Women on Waves: пиратская утопия феминизма

[disk.yandex.ru](https://disk.yandex.ru)  
Перевод взят из журнала Эгалите  
([https://t.me/editorial\\_egalite](https://t.me/editorial_egalite))

[ru.anarchistlibraries.net](http://ru.anarchistlibraries.net)

Реформа, сделавшая законодательство Нидерландов области репродуктивных прав одним из самых либеральных в Европе, стала возможна благодаря многолетней борьбе нидерландских женщин за право иметь свое политическое представительство в правительстве. Система прямых выборов сыграла в этом нелегком деле им на руку. Только за 1970-е годы феминисткам удалось повлиять на создание государственных ведомств для разработки и воплощения всеобъемлющей и последовательной политики по расширению прав женщин и устраниению гендерного неравенства. Спустя несколько лет местные органы власти начали выделять средства инициативам, внесшим вклад в улучшение условий жизни жительниц Нидерландов. Напомним, что аборты в стране были легализованы в 1981 году.

Недостаточно просто либерализовать законодательство. Кроме снятия запрета, должна возникнуть отложенная инфраструктура медицинской помощи, гарантирующая безопасность проводимых операций. Требуется

также внедрение соответствующих этических и профессиональных стандартов среди врачей, к которым женщины обращаются за помощью. Нидерландским врачам был открыт доступ к новым средствам и методам прерывания беременности (помимо вакуумной аспирации). Противозачаточный препарат RU-486 (мифепристон), ознаменовавший целую веху в развитии медицины, был одобрен к применению в Нидерландах в 1992 году, всего через четыре года после запуска производства во Франции.

Но речь в этой статье пойдет не о заботливом и передовом государстве, а о настоящих пиратках-феминистках – *Women on Waves* и *Women on Web*. И нет, это не романтический образ из пиратских утопий, а бороздящие нейтральные воды врачи и активистки, стоящие на страже прав женщин на свое тело по всему миру.

### **Капитанша корабля – Ребекка Гомпертс**

Атмосфера общественных дискуссий и реформ 70-80-х гг. в области гендерных прав оказала огромное влияние на Ребекку Гомпертс (род. 1966) – голландскую докторку, учennу, художницу и активистку, решившую посвятить свою жизнь исследованию репродуктивного здоровья женщин и отстаиванию права на телесную автономию. Она основала несколько воинственных организаций прямого действия, которые своими дерзкими акциями и постоянной подпольной работой оказали значительное влияние на пересмотр гендерной политики нескольких европейских государств. *Women on Waves* (1999) и *Women on Web* (2005) по сей день предоставляют необходимую информацию и средства для прерывания беременности жительницам тех странах, где их распространение законодательно запрещено. Помощь оказывается в мобильных медицинских пунктах, развернутых на кораблях, которые стоят на рейде

США более 37000 консультаций среди женщин, желавших прервать беременности.

### 24 года борьбы

«Моральный долг принципиальных людей – нарушать несправедливые законы», – считает Ребекка Гомпертс. За 24 года своей борьбы против моральных стигм и юридических запретов *Women on Waves* смогли вернуть экзистенциальное достоинство женщинам, долгое время бывшим подавленными патриархальной культурой своих стран, и расширить их возможности для коммуникации и самопроявления. Каждая кампания *Women on Waves* представляет собой уникальные правовые случаи, вызывающие особый интерес у специалистов по международному праву. Разбор и анализ проблем, с которыми активистки сталкивались в ходе проведения кампаний, позволяет отыскать бреши в юридической обороне национальных государств и усилить позиции общественных движений, отстаивающих свободу индивида распоряжаться своим телом в соответствии с личными убеждениями и опытом.

Помните, что ваше тело – это ваш выбор. И чтобы отстаивать свои права и права своих сестер, порой приходится становиться пиратками!

в международных водах неподалеку от государственных границ.

Ребекка Гомпертс родилась в Суринаме – небольшой стране на северо-восточном побережье Южной Америки, до 1975 года бывшей голландской колонией, – в столичном городе Парамарибо. Когда девочке исполнилось три года, ее семья переехала в Нидерланды и поселилась в первом городке Флиссинген. Преобладавшая во всех сферах жизни провинциальность города совсем не помешала родителям Ребекки привить дочери идеалы интернационализма. В середине 1980-х годов, после окончания средней школы, Гомпертс переехала в Амстердам, чтобы продолжить свое обучение. Она долго металась между страстью к искусству и увлечением медициной. В Амстердамской академии Ритвельда она четыре года изучала концептуальное искусство, параллельно с этим посещая занятия в медицинском университете. В конце концов Гомпертс сделала выбор в пользу науки, а призвание свое нашла в области гинекологии.

Опыт работы корабельным врачом, полученный в рамках волонтерской программы *Greenpeace Rainbow Warrior II*, навсегда изменил ее жизнь. Она помогала женщинам в странах Латинской Америки (Гвинея, Панаме, Коста-Рике и многих других), не имевшим доступа к безопасным абортам, а потому готовым ради избавления от нежелательной беременности идти на риск, не заботясь об осложнениях. Травмы, возникшие после грубых abortивных практик, искалечили жизни многим подопечным Ребекки. Больше всего Гомпертс запомнилась встреча с молодой мексиканкой. Она осталась растиль своих младших братьев и сестер одна после того, как их мать умерла от осложнений из-за подпольного аборта. В одном из интервью Гомпертс заявила, что именно живые беседы с пострадавшими женщинами пробудили в ней

желание участвовать в движении за репродуктивные права, поскольку никакие дискуссии о рисках подпольных операций не входили в университетскую программу.

### **Женщины на волнах: начало**

Впервые идею создать медицинский пункт на борту корабля, расположившегося в международных водах, подал Ребекке капитан судна *Greenpeace*, на котором она работала. Чтобы воплотить эту идею в жизнь, Гомпертс выиграла грант от одной голландской феминистской организации на проведение необходимых для запуска проекта исследований. Предел территориальных вод страны составляет всего двенадцать миль, а это означает, что за ним не действуют национальные законы и подзаконные акты. В нейтральных водах действует закон того государства, под флагом которого ходит судно. Таким образом, с точки зрения международного права, аборты, проведенные на судне Королевства Нидерландов, находящемся в международных водах, могут считаться легальными, если сам пункт медицинской помощи будет лицензирован министром здравоохранения, безопасности и спорта Нидерландов. Кроме того, нидерландское законодательство не регулирует аборты, сделанные в течение 45 дней после зачатия. Эти допущения в законах стали правовой основой для создания *Women on Waves*.

Однако вскоре обнаружилось множество препятствий, не позволяющих быстро и просто спроектировать необходимую для операций в открытом море логистику. Первым таким препятствием, с которым столкнулись Гомпертс и ее команда, стала покупка корабля и его переоборудование в соответствии с голландским законом. Помощь пришла от десяти ирландских феминисток, решивших поддержать инициативу, чтобы организовать первую кампанию *Women on Waves* у себя дома в качестве акта давления на

Германию, чтобы отправить как можно больше противозачаточных средств в больницы и группам по защите прав женщин. Украинская журналистка Настя Подорожня сделала чат-бот «Martynka» в *Telegram*, через который жительницы Украины, пострадавшие от сексуального насилия, могут связаться с *Women on Web*. С его помощью ежемесячно более ста украинских женщин получают необходимые им консультации специалистов.

Постоянный рост ограничений в США<sup>1</sup> вынудил Ребекку Гомпертс создать еще одну организацию, чтобы помочь американкам бесплатно получать abortивные препараты по почте. В 2018 году она основала службу *Aid Access*, состоящую из врачей и активистов, преданных защите прав женщин, для онлайн-обследований, диагностики и назначения соответствующих процедур. В период президентства Трампа проект сразу же подвергся критике со стороны истеблишмента. Управление по санитарному надзору за качеством пищевых продуктов и медикаментов потребовало от Ребекки прекратить рассылку препаратов. Она отказалась. Тогда секретарь министерства здравоохранения Алекс Азар начал блокировать переводы пожертвований *Aid Access* и приказал изымать из почтовых отделений посылки организации. В ответ Ребекка подала на него в суд. *Aid Access* в 2022 году провела по всей территории

---

<sup>1</sup> Процесс достиг апогея 22 июня 2022 года, когда Верховный суд США отменил решение по прецедентному делу «Роу против Уэйда», тем самым упразднив на федеральном уровне конституционность права на аборт и переведя этот вопрос на уровень юрисдикций штатов, которые в результате получили возможность законодательно запрещать аборты, реализация которой ожидается, прежде всего, от штатов с «республиканскими» правительствами. Сразу же в день обнародования решения Верховного суда законы о запрете абортов были подписаны губернаторами Миссури и Южной Дакоты. На данный момент аборты фактически полностью запрещены в 12 штатах.

удалось остановить аппарат. Смелая акция вновь сделала *Women on Waves* героями мировых новостей.

На волне общественной поддержки в 2016 году Ребекка и ее команда решились вновь посетить Ирландию. В союзе с ирландскими активистами они использовали дроны и скоростные лодки для распространения противозачаточных средств среди женщин севера страны. В 2018 году в Ирландии прошел референдум за легализацию абортов. Больше половины жителей страны выступили за отмену издавна действовавших запретов. 18 сентября того же года президент Майкл Хиггинс подписал закон, подтверждающий результаты референдума.

Постепенно команда Гомпертс стала осваивать информационные технологии, благодаря чему в 2005 году возник новаторский онлайн-проект *Women on Web* – интернет-платформа, где квалифицированные врачи, исследователи и активисты предоставляют бесплатную консультацию по вопросам репродуктивного здоровья женщинам по всему миру. В состав *Women on Web* входит большая интернациональная служба поддержки. Под бдительным руководством врачей они помогают доставлять противозачаточные средства по почте всем нуждающимся и устанавливать индивидуальный контакт со специалистами на время проведения медикаментозного аборта. По подсчетам участниц проекта, за последние 17 лет помощь от *Women on Web* получили более ста тысяч женщин. Главной же миссией платформы является преодоление табу, существующего в отношении темы абортов. С этой целью администрация сайта призывает женщин высказываться и делиться своими историями в рамках проекта «I had an abortion».

### **Женщины на волнах сегодня**

С началом войны в Украине *Women on Waves* помогли наладить связь между украинскими активистками и феминистскими инициативами из Нидерландов, Польши и

правительство. С 1937 года в Ирландии действовал конституционный запрет на свободное проведение абортов и распространение контрацептивов. Деньги пошли на аренду 130-футовой рыбацкой лодки «Аврора» и оформление страховки, создание фонда заработной платы для капитана и членов экипажа, а также на получение лицензии. Экспедиция была запланирована на лето 2001 года. Все-стороннее внимание СМИ в дальнейшем помогло организации получить множество частных пожертвований от сторонников по всему миру. Прочные контакты Ребекки с представителями арт-среды, сформировавшиеся во время учебы в университете, также способствовала широкой общественной поддержке. Ребекке удалось даже привлечь известного голландского художника Юпа ван Лисхаута к созданию дизайна ее морской клиники. Позднее разработанный им проект был представлен в Центре современного искусства Витте де Витт в Роттердаме.

Предполагалось, что большинство абортов будет проводиться командой *Women on Waves* с помощью противозачаточных таблеток. Это было легально и безопасно, в отличие от хирургических способов прерывания беременности. Как врач, Гомпертс имела возможность получать рецепты для приобретения мифепристона и мизопростола. Однако, чтобы покрыть расходы на такую масштабную закупку лекарств, требовались дополнительные денежные вливания. Для этого Ребекка использовала средства, предоставленные частными лицами и международной организацией *Hivos*, помогающей инициативам по развитию гражданского общества в странах Африки и Латинской Америки. По мере роста организации участницы стали закладывать стоимость закупки таблеток в свои финансовые отчеты.

### **Рейс в Ирландию**

Когда участницы *Women on Waves* причалили к набережной реки Лиффи в Дублине, их освистала разгневанная

толпа консерваторов, собравшаяся на берегу. Для команды Ребекки столь «нерадушный» прием не был неожиданностью. Первые угрозы со стороны правых стали поступать по электронной почте сразу же после того, как активистки объявили в прессе о своих планах посетить Ирландию. Чтобы пресечь потенциальное насилие, они наняли охрану и организовали занятия по основам самозащиты. В море женщины встретились с лодкой *Baby Watch*, которую ирландское отделение *Human Life International* (крупнейшей римско-католической организации, выступающей за запрет абортов в США) использовало в знак протеста против их деятельности. Однако ни провокации сторонников *pro-choice*, ни репрессии ирландского государства не создали таких значительных помех кампании *Women on Waves*, как само голландское правительство.

Никто из участниц экспедиции не предполагал, что им будет отказано в лицензии на проведение абортов. Заявка на получение лицензии была подана командой в марте 2001 года. К этому времени они спроектировали процедурный кабинет в транспортном контейнере, чтобы обеспечить пациенткам максимальную безопасность на борту. 8 июня 2001 года, за три дня до отплытия, Гомпертс получила сообщение от Министерства здравоохранения, социального обеспечения и спорта Нидерландов о том, что чиновники смогут провести инспекцию судна только через три недели, чтобы окончательно решить, подходит оно для проведения абортов в течение первого триместра беременности или нет. Но отчаянная Ребекка решила, что стоит пойти на риск и отправиться в путь, не дожидаясь государственной инспекции. Она рассчитывала на то, что, отказавшись от проведения хирургических абортов, получит возможность действовать в «серых зонах» закона.

Чтобы легально покинуть голландский порт, активистки *Women on Waves* зарегистрировали свое судно как арт-

объект, а не медицинский пункт. Реакция на такую дерзость не заставила себя долго ждать. На следующий же день после начала экспедиции консерваторы из голландского парламента выступили с публичным заявлением о том, что участникам кампании может грозить тюремное заключение, если они продолжат свою деятельность без лицензии. Это нанесло организации серьезный reputационный ущерб в глазах ирландских феминисток, рассчитывавших за счет ее миссии усилить свои позиции, и теперь они были готовы полностью отказаться от затеи. Стоит отдать должное Гомпертс, сумевшей настоять на проведении хотя бы нескольких консультаций для заинтересованных лиц. Учитывая, что новость об их визите в Ирландию стала предметом обсуждения в мировых СМИ, первую кампанию «Женщин на волнах» все равно принято считать успешной.

### **Расширение карты и способов борьбы с запретами**

За последующие годы, получив необходимую лицензию для проведения операций и распространения контрацептивных препаратов, *Women on Waves* посетили Польшу (2003), Португалию (2004), Мексику (2007), Испанию (2008), Марокко (2012), Гватемалу (2017) и другие страны. Благодаря их деятельности уровень одобрения реформ в области репродуктивных прав среди жителей этих стран значительно вырос.

В 2015 году, учитывая сложный опыт предыдущих миссий, активистки начали новую кампанию под названием *Abortion Drone*, цель которой – наладить транспортировку таблеток с помощью компактных беспилотников женщинам, проживающим в странах, где их невозможно приобрести из-за юридических запретов. Первый дрон организации с мифепристоном и мизопростолом был отправлен в Польшу через немецкую границу. Немецкой полиции не